
Chapitre IV.

_ .

Applications. — Problémes.

239. Probléme I. Conslrm'rc la cz"rz'lable lmzyuenr (l‘mmporlion

de droilc.— (y = 35; ? :45°).

Solution dans l‘espace. La droitc donnée, terminée aux points

a et 0, se trouve dans un plan T normal 51 P„ le plan projctnnt de

cette clroite sur Pl. On déterminem les deux tmccs obliqucs (lo T

et l’0n rabat ce plan avec la droite sur PZ, en p1‘enant la trace T0

pour nxe de rotation.

Le rztbattement de la clroitc représcntera sa véritablc longueur.

Solution graphique (Ep. 168). La trace T10 du plan T pasm

par a’„ et c'„.

Le rabattement (a)(c), véritable long'ueur (le la rl1'0ifo‚ s’obtient

comme an @ 232.

La troisiéme séi'ie. (le droltes pni‘flllöl65 s’obtient en co;.slruisnnt

la trace T1 du plan T‚ et e 1 la ml‘nttant ensuitc sur l’‚_‚; b’„(li) som

la direction de ces pm‘allél03.

Vérification. Le ralmttcment (a)(c) et la projection oblique (L„6„

suffisamment prolongés, se rcncontrcnt en a“ sur l‘axc de rotntion T„.

240. Prohléme II. C'ozzslrm'rc les (mylcs qzo”mze droz'le fai! avec

les draw plans (le projectz'on Pl el PT '

I. Angle de la d7'oz'te mac Pl.

Le probleme précédent & fourni la véritable longneur (a)(c) de

la. droite donnée. L’angle que (a)(c) fait avec l’axe de projection, ou

avec une parallele quelconqne ä eet axe, sera l'angle de la. droite

3V€C Pl. L’axe de projeclion est, en efi°et‚ le mbattement sur P2 de

13 Pr0j ection orthogonale prolongée de la droite sur Pl.
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II. Angle de la droile avec le plan de figure P‚.

Solution dans l”espace. Par la droite donnée, on fait passer

un plan T perpendiculaire a P2. L’angle que la droite fait avec la

trace T0 sera l’angle que fait, dans l’espace, la droite avec P2.

Solution graphique (Ep. 169). — (Y = 35°; {3 = 45°).

Pour déterminer la träce T0 du plan T, il suth dc construire la

projection orthogonale a"b” de la droite sur P2; a”b” prolongée sera

la trace TO‚ On construira également la trace T„‚ paralléle {\ la

fuyante, ainsi que le rabattement (vn/) d'un point m' de T‚. Les opé-

rations ä exécnter ensuite pour avoir (a)(b) se dédnisent du @ 233.

L’angle que fait la droite (a)(b) prolongéo avec T0 sera l’angle

denmndé.

241. Probléme III. Consz'ruire la distance d‘1mpoiul (& une

droite. — (y=45°; 9=45°).

Solution dans l‘espace. Par le point et la droito, on fait pusser

nn plan T. On rabat ce plan avec la droite et le point sur l’2, en pre-

nant la trace oblique T.‚ pour axe de rotation.

Sur le rabattement‚ on construit la véritable distance du point

51 la droite, distance que l‘on relöve.

Solution graphique. (Ep. 170). Par le point e„e'o et la droite‚

on fait passcr nn plan (196). Lo rabattemcnt (ln plan T„T10 ainsi

constrnit s'opére autonr de T„.

Dans ce i'nbattement, on se servira de trois sérics de droites

paralli-lcs.

La promiörc séi'i0 est parallölc :‘L T„; la denxiéme est pm'allöle

a (T,), ralrattemcnt de la trncu Tl sur l‘2‚ et la tmisibmc sério est

parallblc 51 ln droitc m'„(m’t‚ lignv qui joint ln pro_jcction olvlique m'o

d’unpoint dc T„ ii son i'almttoinont w') sur l’._‚.

(e) (f) sera le ralattcinent dc ln distance du point 51 la droito

donnéc.

Cette distance se rcléve et a pour projections 0l»liqncs („_/„ ct

e'of'„.

Vérification. Lo rahütement (_/')(f; et la projection ohliquof„c„

conconrcnt an point ;v sur 'l‘„.

242. Probléme IV. ('uuslrairc (a dis/ame de deux druz'tes jm-

7‘(zlléla‘3.
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Solution dans l‘espace. Les deux droites parall‘eles déter-

minent un plan. On ralta‘t ce plan avec les deux droites sur P2, cn se

servant de la tracc T0 de ce plan comme axe de rotation. La distance

entre les deux droites rabattues est la distance des deux droites

données. Cette distance est ensuite relevée.

Solution graphique. Voir l‘épure 170.

243. Probléme V. Conslrnz'w Z’anyle da denn droites qui se

conpent ainsi que la bissectpice de ce! anyle. —— (yz4ö"; ‚®:45°).

Solution dans l‘espace. Les deux droites déterminent un plan.

On rabat ce plan avec les deux droitcs sur P2 en prenant sa trace

T0 pour axe de rotation. L’anglc des deux droites ralmttues est

l’angle (les deux droites de l’espace.

Ofi construit la bissectrice de l’anglc rabattu; cette bissectrice

est ensuite relevée.

Solution graphique (Ep. 171). 011 construit les traces T0 et T10

(111 plan des deux droites (192).

Le rabattemcnt des deux droites sur P2 autour dc TO s'opörc

comme au % 227. L'angle (d)(g)(f) est l’angle des deux droites de

l’espace.

La bissectrice rabattue en h„(y)(f) se reléve en n„ gof'o etf’„y'„h'„.

Vérification. Les points f, „a 65 7a sont en ligne droite dans les

deux projections obliques.

244. Probléme VI. C'onslrnire Z'anyle des dem: [races d’nn plan.

Solution dans l’espace. On rabat la trace T10 du plan donné

sur P2, en se servant de la tracc TO comme axe dc rotation. L’angle

formé par TD et (TI) sera l’angle des deux traccs du plan.

Solution graphique. La solution graphique est comprise dans

l’épure 171; a est l’angle des deux traccs T0 et T„‚.

245. Probleme VII. Dans an plan {Zonnc’, constrnz're ann (Z7‘0ilß

gm' soil a une distance clonnde d‘une aatr0 (lroite e’yalenzent sitne'e dans

ce plan. — (y = 45°; 9 = 45°).

Solution dans l’espace. On rabat le plan avec la droite sur P„

en se servant de sa trace TO comme axe de rotation.

Dans le rabattement, on construit une droite paralléle a la droite

rabattue‚ a la distance donnée de cette derniére. La droite ainsi
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construite est le rabatterncnt de la droite demandée. Du rabattement

on passe ensuite aux projections.

Solution graphique (Ep. 172). Le rabattement du plan T et

de la droite donnée ab autour de Tu se fait comme au @ 241.

Eu un point quelconque (o) de le. droite rabattue, on él‘eve une

perpondiculaire égale it la distance donnée r; par l’extrémité (ll) de r,

on méne une paralléle fo (e) it la. droite i'nliattue.

La droite f., (e) sera relevée en fo eo et f., e'„.

246. Probleme VIII. Etant (lmme's un point ei une droile, deter-

miner, sur la droite, un pain! 11istcmt {ln point domw' d’une longueur

damw'e.

Solution dans l‘espace. Par le point et la d10ite‚ on fait passer

un plan. On ra.l»at cc plan avec le point et la droite sur P; en se

servant de la trace TO de ce plan comme axe de rotntion. Du rabat—

tement du point, avec la distance donnée comme myon, on décrit un

are de cercle, qui coupe le rubztttement de la. droite on deux points,

rabattements des points qui répondent aux conditions du probleme.

Rexriarque. Le probleme admettm deux solutions, une solution

ou sera impossible, suivztnt que la distance donnée est plus grande

que la distance du rabattement du point au rabattcment de la dreitc,

égale 51 cette distance ou plus pctite que cette derniörc.

Solution graphique. Voir l’épui‘e 172.

247. Probleme IX. Trois points «Yan! (Irmnu'3, constrm're la réri-

lable yraudeur du trianyle dont ces [reis poiuts seraient les sommets.

<1=5<)°; f—=35°i
Solution dans l'espace. Pur les trois points donnés, on fait

passer un plan. On rnbat ce plan avec les trois points sur Pa, en se

servant de la trace T.‚ de ce plain comme axe de rotution. Les trois

points ainsi ra.buttus sont les sommets du trinngle denmndé.

Solution graphique (Ep. 173).

10 On construit les traces T.. et T.„ du plan des trois pointsf,

9 et l (195).
2° On ral»at les deux droites parnll‘eles fy et le avec les trois

points donnés sur 13; la trace T„ sera l’nxe de rotation.

Le trianglc (l)(y)(f) sera le rabuttement du triangle lyf dc

l'espuce.
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1“ Les trois cötös (ln triang‘lo olzl0nu sont dans lo mémc plan P.

2° Los prolonc;omcnls (los c(>tés inhaltus du t1‘iangl0 cloivent

rencontrcr la trace rabattuo (T1) cn dos points, qui doivent Otto les

rabattements des traccs (lo ons cf)th pro!ongös sur l’l etc.

3" Les projeclions f„/„‚ y„f„‚ g„l„ pi‘olongées concouront sur T0

respectivement avec les prolongcmonts dcs c<3tés (fx/), (y)(f) ct (y)(l)

du triang‘lo i‘aliuttu.

248. Probléme X. ]![mt (ZIJJLW'S t1‘uz'8 poinls‚ construire Ze Irlan—

yZe dont 668 troz's points 5M'dim! les ‚sm/(ums, ainsi que la cm!re [llß cer-

cle inscrit dans cc lrz'zmylc. — (y=an"; ?r3:3“.)

Solution graphique. Api'bs uvoii' aolmvé l’é„um du problbzno

précéalent, on oonstruit, sur le 1‘almltunim1t‚ lo contre du corclo ins-

crit dans le trlanglo rahattu (l)(y)(f).

Le point (o) obtenu est le rabattomcnt du ountro du triangle. Ce

point sera relevé en 0'U et en 0„.

249. Probléme XI. Par ’ZM point (Zwiüf, owner une (Zroild qui

renco„tre une {Luh'e drei/e clwm:"e sous 7625 (mg/& dann;’(7:ll3° ; @:65").

Solution dans l'espace. Lo point et la droite détcrrninent un

plan T. On tabat ce plan avec oe qu’il contient sur PS, en prcnant

la trace T0 pour axe de rolation.

Dans le rabattcment‚ on construit uno ou deux droites qui cor—

responclent aux conditions du problöme.

Ces clroites relevées oonstitnont la solution du probleme.

Solution graphique. (Ep. 174). Par la droite et le point, on

fait passer un plan. On op‘oro le ral)atteinent de ce plan sur P2 au-

tour de T„.

Les deux clroites monéos par (o) qui font avec la normale (c)(q)

{\ la droite rabattuo un anng complémontaire de l’anglo donné sont

les rabattexnenls (c)(s) ct (c)(t) des droitcs demandées.

Ces deux droites so relévent en c„s„‚ 0'„s’„ ot auto, c'„t'„.

Vérifications. Employer toutes les vérifications que le probléme

comporto. (Voir les problömes précé«lonts).

250. Prohléme XII. ('0/LS/l'lfl/‘é‘ we Ziyw tl{fj)lfls yraule ]mzle

(Z‘zmplan sur le plan Pl.

Solution dans 1‘e5pace. La ligne do plus grande pcnte du

BREITHCF. GEOM. DESCRIPT. Ill. 5



—114——

plan T est la droite d‘intersection de ce plan avec un plan S normal

a la trace Tl. Un tel plan est normal a Pl; il a sa trace oblique S.,

perpendiculaire a Faxe et sa trace oblique S10 parallele a la projec-

tion oblique d’une droite de Pl normale a T..

Solution graphique (Ep. 175). On reconstruit la trace Tl du

plan T; en un point de cette trace, on inene une normale (L'!) a cette

ligne, et l’on en détermine la projection oblique a'„b.

Le plan S aura. sa trace S„‚ parallele a ba’„.

La droite d’intersection pr des plans T ct S est une ligne de

plus grande pente du plan S sur P..

251. Probleme XIII. Constrm're l'cmgle de pente sur Pl d’un

plan T clomzé.

Solution dans l‘espace. L’angle de pente sur P1 du plan T est

l’angle que fait la ligne de plus grande pente de ce plan sur Pl avec

la projectiou orthogonale de cette ligne sur P„ projection qui se

confond avec la trace S1 du plan S normal 51 Tl.

Solution graphique (Ep. 175). On rabat le plan S sur P2 avec

sa trace S10 et la ligne de plus grande pente pr du plan T. La trace

S„ sera prise pour axe de rotation.

Le point 7"„ sc rabat en (7-') et ])'„ (r') % sera l’angle de pente

demandé.

252. Probléme XIV. Construira le plan bissecleur de l'cuzgle

(lic‘dfgjbl‘Mß'pr' ?l)l plan T area le plan Pl.

Solution dans l'espace. Le plan bissecteur est déterminé par

la trace Tl du plan ct par la bissectrice de l’angle de pente de ce

plan sur 1’1.

Solution graphique (Ep. 175). On construit, par rabattement,

l’angle de pente de T sur Pl ainsi que la bissectrice (r’) m0 de cet

angle. La bisscctrice rencontre la traue oblique So du plan de plus

grande pente qui la contient an point m„, trace oblique de la bissec-

trice sur P‚.

En uniss:mt m, in _1/ on a ym.‚=B„„ une des traces obliques du

plan bissecteur. Ifantre trace co'incide avec la trace T10 du plan

donné.

253. Probleme XV. szstruz're la distance d’unpoz'ut (& unplan.
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Solution dans l‘espace. Par le point donné, on inene une per-

pendiculaire au plan. On en détermine le pied; la distance de ce

piedpau point donné est la distance (ln point an plan.

Solution graphique (Ep. 176). Menons‚ par le point donné @,

un plan z' normal a la trace T1 sur P1 du plan donné. Un tel plan

sera normal a T et contiendra la pcrpendiculaire al>aissée du point @

sur T; il coupe le plan T suirant une ligne (le plus grande pente M

(250); la normale au plan menée par le point a, sera perpendicu-

laire a cette ligne.

On construit le rabatternent b„(c) de la ligne de plus grande

pente, le rabatterncnt (a) du point, et (a)(tl) sera le rabattement de la

distance du point (L an plan t.

Cette distance est ensnite relevée en a„cl„ et (d„d'„.

254. Probléme XVI. Constrm're la distance de dena; plans pa-

7-alléles.

Solution dans l’espace. D’un point de l‘espace‚ on abaisse une

perpendioulairc aux deux plans. On construit le pied de cette per-

pendiculaire sur cliacun des deux plans. La distance qui sépare ces

deux pieds est la distance des deux plans parallöles.

En prenant‚ an lieu d’un point quclconquc de l’espacc pour

abaisser la perpendiculaire sur les deux plans, le point de rencontrc

(I: (les deux traces S0 et S„‚ du plan S‚ ce point sera le pied de la

perpendiculaire sur S et le probleme est ramené au probleme sui—

vant : Construire la distance du point 56 an plan t (253).

Solution graphique‚ La solution graphique est la meine que

celle du problénie précédent.

255. Probléme XVII. C‘onstruire l’tmyle d‘une droite et d’7mplmz.

Solution dans l’espace. D’un point de la droite‚ on abaisse

une perpendicnlaire sur le plan (253). I]angle de la droite et de

cette perpendiculaire sera le complément de l’angle demandé.

256. Probléme XVIII. Constrm're l‘fmglc (le deux plans.

Solution dans l‘espace. D‘un point de l’éspaee, on abaisse une

perpendiculaire sur chacun des deux plans. L’angle des deux droites

sera le supplément de l’angle plan correspondant du diädre des deux

plans .
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257. Probléme XIX. C'07zslruirß failylß {Ic dem; pl(m.s‘ para!-

Ze‘les d l'axe.

Solution dans l‘espace. On coupe los deux plans par im plnn

normal a leur intersection cornmnno, done a law de project10n. Ce

plan coupe les deux plans proposés suivant deux droites; l’anglo de

ces deux droites est l’angle plan correspondant (ln (librlro (les deux

plans.

Solution graphique (Ep. 177). Lo plan anxiliairo normal a

l’axe a sa trace PO normale a l’axc et sa trace l’„, pnrallölc 21 la

fuyante. On détermine les deux droites d’interseution (lo [' avec les

deux plans proposés, et on ralmt ces droitcs sur l’2‚ la trace l’„ de P

étant prise pour axe do rotation.

258. Probléme XX. Constrm'rc le plan L2'.r.sm1cur dc I'augz'e

forme'par dena; plans parallüles‘ (l l‘aa'ß.

Solution dans l‘espace. Lo plan l»isscctour B (ln diiwlrc des

deux plans conticnt la bisscctrice do l’anglc plan correspomlant de

ce diédre. Les traces obliques de B sont parallirles a l’axc et passont

respectivement pour les projections obliqnos des traces do möme

nom de la bissectrico.

Solution graphique (Ep. 177). On constrnit la l»issoctricc par

rabattemcnt. 7'„ et 7"0 sont los projcctions ol>liqucs (los traccs (lo cette

droite sur P.2 et Pl. Les traccs ol>liquos R., et l3‚„ pa<scnt respective-

ment par 7'„ et 7% et sont parallüles a l’axo.

259. Probléme XXI. (‘mmaixszml /a [wave ab!/que /„ d'unphm

ainsi que son (171910 de 11mlc uu- I‘„ r:u.„s‘lrnlrc 511 [mw ul;/qule L,.

Solution dans l‘espace. ()n coupe lo p‘an ! snpposü wnnn, le

plan Pl et 10 plan 13 par nn plan anxiliairc normal ;\ l‚. (‘c plan

coupem Pl suirant r {c'‚ droito connne apri-s lo lt“(ll'l'>s&_'lll(jllt dv („

l“2 suivant une normale 51 l'axc on r, ct lo plan [ snirant uno ligne.

(le plus grande pentc fai.<ant 11\'CL‘ r (L' l‘anglo «lo ponto c—mnn. Cox

trois (lr0ites forinent nn lrianglo, rectanglo cn r. ct sitnü dans un

plan normal an. On raluat co plan arm- ('C trianglv >nr 13. en sc

scrvant de la trace S., (ln plan comme axc 110 rotation.

Solution graphique (Ep. 178». Lo ralmttmncnt Op(‘l‘«"‚ lo som-

met b.. est un point (ln plan! ct (ln plan lg. (lnn(‘‚ nn point de la

tracc [„ (ln plan sur P..
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260. Probleme VII. Par 7(7L])0i7&1f clomw‘, me;m- nn plan paral—

lüle (& l’awe et qui seit (HSM/M (ld (ci/g Ziyne d’une [anych rlomzc'c r.

Solution dans l'espace. Si l‘on coupe le plan t snpposé connu

pur im plan i normal 51 l’axe et pnssant par le point donné; le plan t

sera coupé suirant une ligne de pente qui passe par le point et qui

reste ii une distance (Ionnée du point (le roncontre (I; de i avec l’uxe.

Cette ligne [le pente sent done une tangente mcnéc par le point a a

une circonférenee du cerele, tlécritc (le z comme centre avec la dis-

tance donnée r pour rayon.

Solution graphique (Ep. 179). l‘ar le point a, on mono un

plan normal a l'axe et en le ral>at avec le point a sur P2.

Du ml1attcment (d), en m‘ene une tangente & la eirconfércnce de

cercle (lécrite (le 15 comme centre avec 9° comme rnyon. Cette ten-

gentc &“ (c) sera la ligne de plus grande pente raluattuc (ln plan

inconnu ; b„ sera la trace (le cette ligne sur P2 et (0) le rabattement

(le sa trace sur PI. (0) se reléve en c'„ et les deux droites to et £„‚

paralléles ä l’axe et menées respectivement par l)„ et c’o‚ constituent

les deux traces obliques du plan tlemandé.

Remarque. Suirant que 1-:(a)w‚ plus grand ou plus petit que

(a)m‚ le prohl‘eme admet une soluticn‚ deux solutions ou est impos-

sible.


